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INTRODUCCION

La clasificación es una de las operaciones lógicas elementales, uno de los primeros sistemas operatorios importantes junto a la seriación. En este capítulo nos proponemos seguir los pasos que sigue un chico desde el estadío preoperatorio hasta llegar a la capacidad operatoria de clasificar. Si decimos sistema operatorio, nos estamos ubicando en el estadío de las operaciones concretas. Estas operaciones lógicas son el resultado de la coordinación de los distintos tipos de acciones mentales de los estadíos precedentes, como las acciones de combinar, disociar, ordenar y poner en correspondencia, que alcanzan un estado de equilibrio móvil, es decir un carácter reversible, y que poseen el límite de tratarse de operaciones efectuadas sobre los objetos mismos, que aún no tienen en cuenta la totalidad de las transformaciones posibles.

¿Por qué elegimos la clasificación en una materia que aborda la teoría piagetiana en su interés netamente epistemológico, es decir del estudio de las condiciones de cientificidad de una teoría y/o una praxis? Justamente porque cada ciencia debe tener su objeto definido, su recorte de objeto, y la teoría que se desprenda de la misma definirá los conceptos que le sean inherentes. ¿Y qué implica un concepto sino una posibilidad operatoria de clasificación, una clasificación de significaciones ordenadas jerárquicamente, y válidas para ese recorte de objeto?

Por lo tanto en este capítulo trabajaremos cómo es posible que un sujeto llegue a la posibilidad operatoria de clasificar, por ende, de construir conceptos, tomando cada uno de los estadíos de la génesis de la clasificación.

ESTADIOS DE LA GENESIS DE LA CLASIFICACION

1er. estadio: COLECCIONES FIGURALES

2do. estadio: COLECCIONES NO FIGURALES

3er. estadio: CLASIFICACION 

Para entender la génesis de la clasificacion es necesario saber qué es una clase desde el punto de vista lógico, teniendo en cuenta que en esta operación no interviene ninguna propiedad o relación que se refiera a una configuración espacial. La configuración espacial hace a que los elementos queden definidos de acuerdo a su distribución en el espacio: por ej. si un niño coloca un triángulo sobre un cuadrado y dice que eso es una casa, el triángulo queda definido como el techo de la casa porque está puesto arriba del cuadrado, si lo cambia de lugar, ya no sería lo mismo, por eso esto no es una clasificación. En una clasificación los elementos que pertenecen a una clase pueden estar distribuidos de cualquier forma en el espacio, sin que esto altere nada en cuanto a su pertenencia a la clase: por ej. las rosas serán flores independientemente a cómo estén distribuidas en el espacio.

Entonces ¿cómo definir las clases? Piaget escribe: "Diremos pues que se puede hablar de clases a partir del momento (y sólo a partir de este momento) en que el sujeto es capaz 1) de definirlas en comprensión por el género y la diferencia específica; y 2) de manipularlas en extensión de acuerdo con relaciones de inclusión y de pertenencia inclusiva, lo cual supone un control de los cuantificadores intensivos "todos", "algunos", "un" y "ningún"."
  Piaget es taxativo en este punto cuando dice que solo se puede hablar de clases a partir de ese momento, haciendo referencia a las 

operaciones concretas.

Entonces, siguiendo lo dicho por Piaget, las clases  están caracterizadas por una relación entre la  comprensión y la extensión.

La comprensión es el conjunto de cualidades comunes a los individuos de cada una de las clases y el conjunto de las diferencias que distinguen a los miembros de una clase de otra, ej. A: manzanas + A': naranjas = B: frutas, donde la comprensión sería las características que tiene que tener una fruta, color, sabor, etc., para pertenecer a la clase manzanas y las cualidades diferentes para oponerla a otra clase de frutas, como las naranjas. 

La extensión es el conjunto de los miembros de una clase definida por su comprensión, es decir el número, la cantidad de elementos o de subclases que pertenecen a otra clase.

La  comprensión supone:

1. relaciones de semejanza: son las cualidades comunes a los miembros de una clase. Por ejemplo lo que tienen en común las manzanas y las naranjas como para que ambas estén incluidas en la clase jerárquicamente superior de las frutas.

2. relaciones de alteridad: son las diferencias entre los miembros de una clase A con los miembros de una clase A' cuando se parecen bajo B. Es decir lo que hace que si bien naranjas y manzanas sean frutas, ambas subclases se excluyen ya que son diferentes, no hay ninguna manzana que sea naranja y viceversa. Por lo que las llama subclases complementarias (manzanas y naranjas se complementan incluyéndose en la clase frutas) o disyuntas (porque no tienen ningún elemento en común, esto es que ningún elemento "manzana" estará incluido en la subclase disyunta de las naranjas y lo mismo al revés).

La extensión supone:

1. Inclusión de la clase A en la clase jerárquicamente superior B, relación que verifica la expresión " Todos los A son algunos B" o A < B. Es decir, retomando nuestro ejemplo, que la clase de todas las manzanas esta incluida en la clase jerárquicamente superior de las frutas.

2. Pertenencia inclusiva que es la relación entre un individuo X y una clase A de la que forma parte. Esto es que una manzana pertenece a la clase "manzanas".

Tanto inclusión como pertenencia inclusiva son relaciones "parte-todo" y están determinadas por la cuantificación intensiva que es la atribución a los miembros de una clase los cuantificadores todos, algunos, algún, ninguno, por ej. todas las manzanas son algunas frutas.

Esto se opone a la pertenencia partitiva en la que X es una parte de un objeto total, por ej. el triángulo el techo de una casita,  como también a la pertenencia esquemática o identificación de un elemento X por asimilación recognitiva a un esquema perceptivo o sensoriomotriz, que será explicado con las colecciones figurales.

La génesis de la clasificación parte de un estado de indiferenciación entre comprensión y extensión, y una falta de control de los cuantificadores lógicos, hacia una diferenciación y coordinación  que permite la relación inclusiva de las clases, como dijimos, recién en el estadio de las operaciones concretas.

1er. ESTADIO: COLECCIONES FIGURALES

Una colección figural es el agrupamiento de los elementos según configuraciones espaciales que un niño ubicado en el  estadío preconceptual realiza teniendo en cuenta la extensión, o sea la cantidad de elementos presentes o la comprensión indistintamente. 

Si le damos distintas figuras geométricas, realizará una figura en el espacio, ya sea por ej. poniendo sobre un cuadrado un triángulo y diciendo que eso es una casa (figura 1), o armando una figura no empírica, agrupando algunos elementos espacialmente (figura 2).

    Figura 1                                                                                Figura 2





Aquí no está operando ni la diferenciación entre extensión y comprensión ni entre la diferenciación entre relaciones infralógicas y lógicas.

Estas colecciones se realizan mediante relaciones de semejanza y diferencia sucesivas en el  tiempo por asimilación sucesiva (no hay simultaneidad). Por ej. (figura 3) agarrará primero un cuadrado amarillo, se centra en el color amarillo y luego toma un círculo amarillo y luego se descentra del color amarillo para centrase en la forma circular y toma un círculo rojo, siempre armando un solo agrupamiento en el espacio, sin un plan previo. La colección dependerá de las distintas centraciones sucesivas y sin criterio único.

                    Figura 3


Con respecto a la extensión, si bien hay relaciones parte-todo, éstas no están aplicadas a conjuntos discontinuos: la pertenencia es partitiva, es decir que un elemento es una parte un objeto total, porque la extensión es la figura misma. Retomando un ejemplo anterior, el triángulo que puso sobre el cuadrado y dijo que esa colección es una casa, ese elemento "triángulo" es una parte de la figura "casa". Otro tipo de pertenencia propio de este estadío es la pertenencia esquemática, por lo que si le ofrecemos distintos cochecitos de bebés, figuras de madres y figuras de bebés, tenderá no a ubicar los cochecitos por un lado, los bebés por el otro y las mamás por el otro, sino que por poseer el esquema todavía rígido que une madre-bebé-cochecito, ubicará la figura de una mamá con su bebé en un cochecito. Se llama esquemática porque el elemento se define por ser parte de ese esquema.

Tipos de colecciones figurales:

1.a.  Alineamientos: son pequeñas alineaciones parciales en las que:

· No agrupan todos los elementos.

· Arman algunas colecciones sin relaciones entre sí.

· Arman las colecciones siguiendo alguna semejanza del 1er. al 2do. elemento sin plan  preestablecido, en función de la pertenencia partitiva.

Cuando estos alineamientos se transforman en un esquema generalizador el niño puede realizar:

1.b. Alineamientos continuos con cambios de criterios: son filas totales con subseries   

· Estos cambios de criterios se dan por una primacía espacio-temporal.

· Estas colecciones no tienen jerarquías.

2. Intermediarios entre alineamientos y objetos colectivos: son colecciones con más de una dimensión que el niño realiza sustituyendo con una totalidad simultánea  la sucesión de las anteriores.

3. Objetos colectivos: son colecciones con 2 o 3 dimensiones de elementos semejantes que juntos forman una figura.

4. Objetos geométricos complejos o empíricos: son colecciones multidimensionales, donde opera preponderantemente la pertenencia a expensas de la semejanza.

COLECCIONES NO FIGURALES

Son agregados fundados sobre semejanzas, yuxtapuestos sin estar  incluidos en clases más generales. 

Por ej. si se le dan a un  niño, del estadío preoperatorio intuitivo, distintas figuras geométricas armará, no una figura como en el estadío anterior, sino distintas colecciones tomando elemento a elemento y agrupándolos según distintos criterios, como la forma o el color, por lo que podrían quedar agrupados (figura 4) 1 círculo rojo con un cuadrado rojo y otro azul por un lado, por otro, 1 círculo azul y 2 triángulos, uno azul y el otro rojo, y dejar sin agrupar 1 triángulo amarillo, 1 círculo amarillo y 1 cuadrado amarillo.

                                                                      Figura 4






Para realizar estas colecciones los niños agrupan tomando los elementos perceptibles de 1 en 1 o de 2 en 2 elementos sin tener un  plan anticipador. El niño toma 1 o 2 elementos y luego piensa dónde los agrupa. Solo realiza ciertas anticipaciones y regulaciones por tanteo. El tanteo inteligente implica que luego de realizar las colecciones, es decir de manera post-correctiva, corrige siguiendo el criterio que tome en ese momento, criterio que no se mantiene constante y que depende de centraciones sucesivas. Logran realizar una reunión intuitiva que constituye una entidad representativa estática (sin movilidad) llamada seudo-clasificación, porque si bien podrían llegar a agrupar los triángulos por un lado, los cuadrados por el otro y los círculos por otro, no lo realiza operativamente, es decir que solo lo hace por regulaciones sucesivas, por lo que si el niño agrupó mediante tanteos, siguiendo criterio color, si le damos otro elemento que implique que tenga que cambiar de criterio, por ej. algún elemento que lo obligue a clasificar por la forma, no logrará  conservar esta pseudo-clase, pues carece de la movilidad necesaria.  

Con respecto a  la extensión se limita a esa colección, no está operando la jerarquía inclusiva, sino una reunión intuitiva por diferenciación momentánea de B=A+A', es decir reunión de sus elementos en el espacio, lo que hace que no haya propiamente hablando operación (ni directa ni inversa). Hay que recordar que la capacidad operatoria de clasificar es independiente la las ubicaciones en el espacio. El niño no puede realizar inclusiones jerárquicas por la falta de control de los cuantificadores todos o algunos sobre los términos a cuantificar. 

Sobre el control de la cuantificación se observan 2 cuestiones: 

1. Pueden falsear la cuantificación aplicándola al predicado: entonces traduce "Todos los A son B" por "Todos los A son todos los B". Con nuestro ejemplo consideraría equivalentes "Todas las manzanas son frutas" a "Todas las manzanas son todas las frutas", lo que lo lleva a producir errores.

2. Invierten la pregunta por considerar equivalente "¿Todos los A son B" de "¿Todos los B son A?". Confunden la pregunta "¿Todas las manzanas son frutas?" con "¿Todas las frutas son manzanas?" lo que los lleva a contestar que no.

Entonces:

1. ."Algunos" es o un número absoluto o solo es menos que "Todos". No hay relación de inclusión de Algunos en Todos. El niño aún no comprende que Algunos es parte de Todos, que Algunas frutas como las manzanas están incluidas en Todas las frutas.

2. Puede contestar correctamente a "Todos los A son B?" si A es fuertemente figurativo. Si tenemos 2 rosas blancas y 10 margaritas de la clase flores, contestará correctamente que todas las margaritas son flores no porque comprenda la inclusión sino por lo fuertemente figurativo de las margaritas con respecto a las rosas. 

3. Considera equivalente "Todos los A son B?" de "Todos los B son A?". Retomando el ejemplo del punto 2, implica que tradujo la pregunta "¿Todas las rosas son flores?" por "¿Todas las rosas son todas las flores?" Por lo que contestará que no. Ha cuantificado el predicado y  lo fuertemente figurativo de las margaritas le hace obstáculo para entender que por más que sean 2 rosas en comparación a las 10 margaritas, esas 2 rosas son todas flores, y no todas las flores.

Tipos de colecciones no figurales: 

1. Colecciones yuxtapuestas sin criterio único y con residuos (elementos sin coleccionar) heterogéneo.

2. Colecciones yuxtapuestas sin criterio único y sin residuos. 

3. Colecciones yuxtapuestas con criterio único.

4. Pseudo-clase:  Colecciones yuxtapuestas con criterio único y con B=A+A'.

3.- CLASIFICACION

Sabemos que lo que permite el descentramiento que posibilita el pasaje del estadío preoperatorio al operatorio concreto es la noción de reversibilidad. Esto quiere decir que el sujeto puede descentrarse por ej. de los cambios de forma, de los aspectos figurativos de los objetos, lo que implica que no quede centrado en una sola variable como el color, o en dos sucesivamente, por ej. primero centrarse y coleccionar un elemento con otro por el color y el 3er. elemento por la forma. 

Por lo tanto el concepto de reversibilidad, que es una capacidad de razonar, esta asociado a la noción temporal de simultaneidad. Esto quiere decir que el sujeto es capaz de tener en cuenta dos variables pero de manera simultánea y no sucesiva como en el estadio anterior. Los esquemas interiorizados en el preoperatorio se han vuelto ahora reversibles y móviles, lo que le permite al sujeto poder anticipar para resolver una operación y no tantear como en el estadio anterior.

La reversibilidad es lo que le permite al niño formar clases aditivas.

En el estadio operatorio concreto el niño logra agrupaciones elementales de clases y de relaciones, que son grupos incompletos, semirredes porque carecen de asociatividad completa, tema que no trabajaremos en este capítulo, lo que resolverá recién en el estadío de las operaciones formales.

Propiedades de las Clases: 
1. No existen elementos sin clase.

2. No existen clases aisladas, tienen una clase complementaria, de A es A', por ej. de la clase manzanas, una disyunta es la clase naranjas.

3. La clase A se define por comprensión, por los caracteres de tipo a. Es decir las características de un elemento para que pertenezca a la clase de las naranjas.

4. La clase A solo comprende elementos de carácter a. Dentro de la clase naranjas no puede haber más que naranjas.

5. Las clases complementarias son disyuntas:  A x A'= 0. Es decir que no hay naranja que pertenezca a la clase de las manzanas y a la inversa.                 

6. La clase complementaria A' comprende los elementos de carácter a'.

7. Una clase A está incluida en toda clase superior que comprenda todos sus elementos, comenzando por la más próxima B, sea A = B - A'   o A x B = A o "Todos los A son algunos B". Todas las naranjas son algunas frutas.

8. Simplicidad en extensión: reducir las inclusiones al mínimo compatible con los caracteres en comprensión.

9. Simplicidad en comprensión: iguales criterios para distinguir clases del mismo rango.

10. Simetría en las subdivisiones: B1 = A1 + A'1 =( B2 = A2 + A'2.

Clasificar implica que el sujeto tenga en cuenta simultáneamente, si tomamos como ej. la clase de las flores y las clases complementarias o disyuntas de las rosas y las margaritas, que todas las margaritas son algunas flores, es decir que tenga en cuenta las semejanzas que deber tener todas las margaritas y todas las rosas como para que ambas sean flores, o que todas las margaritas están incluidas en una clase jerárquicamente superior que son las flores, sin que se pierdan las diferencias que existen entre rosas y margaritas.

Esquemáticamente podemos decir:

Para que A + A' = B sea operatorio, y no una reunión intuitiva deben estar operando:

1. La reversibilidad: que es la coordinación de las operaciones directas e inversas.

2. Movilidad de las partes: es la conexión creciente entre el método ascendente de clasificación y el método descendente. El sujeto puede usar simultáneamente para clasificar el método ascendente que es por ej. partir de un elemento, como una rosa, e incluirla en la subclase de las rosas  (lo que define la pertenencia inclusiva, un elemento perteneciente a una subclase) e incluir esta subclase de las rosas dentro de la clase de las flores (lo que define la inclusión jerárquica, una subclase incluida dentro de una clase jerárquicamente superior). Y el método descendente que implica partir de la clase superior de las flores, para arribar pasando por la subclase rosas, al elemento rosa.

3. Conservación de la clase B como un Todo, teniendo en cuenta al mismo tiempo la división entre las subclases A y. Esto es que tenga en cuenta tanto las clases rosas y margaritas como la clase flores al mismo tiempo. 

Recién aquí se logra la inclusión jerárquica que permite la clasificación.

La inclusión es la coordinación de la extensión y de la  comprensión que permite un esquema anticipador, por el que el sujeto primero razona y luego realiza la operación, y el control del todos y algunos, por lo que ya entiende que algunos está incluido, es parte del todos.

Sin embargo este no es el último estadío de la génesis de la clasificación. Lo que no se alcanza el niño en el estadío de las operaciones concretas es una asociatividad completa, es decir todas las operaciones incluidas en el grupo matemático, que no es objeto de este capítulo. En el estadío de las operaciones formales por lo que se denomina ley de dualidad, logra la siguiente operación: A < B = NO B < NO A, esto es que si bien la subclase manzanas es menor, está incluida en la clase frutas, logra razonar que las subclases que no son frutas, como podrían ser las verduras, son menos que las que no son manzanas, porque se considerarían no solo las verduras sino todas las frutas que no sean manzanas. Este razonamiento permite alcanzar el grupo de las 4 transformaciones I N C R. O sea que el sujeto comprende que las manzanas son menos que las frutas, pero lo que no es fruta es menor que lo que no es manzanas.-
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